

电话:96706  
邮箱:qlwbjzx@163.com  
QQ群:107866225



## 【杠子头】

“杠子头”是剪子巷开设的评谈说理栏目,互动方式有三种:注册微博齐鲁(<http://tr.qiwb.com.cn>)“杠子头”织围脖;话题投稿:qlwbjzx@163.com;QQ群:107866225。

## 精论

## 取泉水也得定量有度

@李洪嵩:泉水绝不仅仅是用来观赏的,利用好泉水,才能更得民心。公园设置了接水点,目的是便与市民游客接水。而拿大桶接水,确实不能鼓励。可允许市民接水,而适当控制用水量也是应该的。定量有度地使用泉水更值得鼓励。

## 和游客“争水”损了形象

@黄伟民:五龙潭景区饮水点是按直饮的方式设计的,确实不适合大桶灌装。设置初期,饮水处受到大家的一致好评。然而时间不长,附近居民开始晨练时捎带着取水,接着跟风的人越来越多。结果混乱就出现了:一帮提着大桶小桶的市民围挤在饮水处,后面焦急等待的外地游客排着长队。济南市民没必要去跟外地游客争水。抢占饮水点取水既扰乱了景区正常秩序,也有损济南人的形象。

## 喝黄河水的市民有心结

@徐可顺:泉水先观后用要兼顾游客及市民两个群体。对于市民来说,整天守着天然泉水却喝黄河水、长江水,确实是个心结。据估算,仅趵突泉等四大泉群,约9天就会流走一个大明湖的蓄水量,流走的泉水确实让人心疼。相关部门可尽可能在泉水流经线路上,开设若干像黑虎泉一样的市民取水点,并跟上服务与管理。

## 在接水赏泉间找到平衡

@刘建国:之所以会禁止用大桶接水,一是用大桶接水会挤占其他市民的时间,为他人接水带来不便。二是大桶的频繁使用,会对景区环境造成影响,影响游客观泉、赏泉的兴致,对于济南的旅游形象会产生不良影响。但采用“一刀切”的方式,将大桶排除在外,也会影响到市民的心情,毕竟泉水是公共资源。所以应在市民接水和游客赏泉之间找到平衡,可划定出专门的接水点和接水时间,避开游客较多的黄金地点和时间段,供使用大桶的市民专门接水。

泉水先观后用,济南已经喊了许多年,如今趵突泉、五龙潭公园设置了接水点,受到市民尤其是“老济南”的欢迎。27日,家住五龙潭周边的朱先生去五龙潭公园内的玉泉和虬溪泉处接泉水,没想到有保安把守,不让拿着大桶接水。对于景区不让用大桶接水,剪友们纷纷各抒己见。

## 开杠



五龙潭公园内的玉泉不让用大桶接水,还有一名保安(右)在旁边监督。 资料片

# 景区接水点该不该“抠门”

## 正方

## 反方

阵容:李梅杰 刘丽 台应新 田华

阵容:王婷 彭磊 崔屹 屈振尧

## 市民怎能和游客“抢水”?

一辩@李梅杰:趵突泉公园和五龙潭公园的接水点是用来供游客观赏和品尝的。如果允许大桶接水,那就热闹了。肩扛、手提、车推,直接打破了公园应有的宁静、慢行的气氛。接水人以老年人居多,万一出现什么意外,公园方也不好说。

二辩@刘丽:作为泉城市民都渴望能喝上甘甜的泉水,为了满足市民的需求,省城也设置了很多取水点。但很多市民用取泉水很不文明,有的甚至在泉水边洗衣服涮拖布,夏天有的干脆脱光了冲凉。这些都有损济南的形象。在像趵突泉、五龙潭这样的旅游景点,市民去景点取水用小桶未尝不可,可拿着大桶,让外地游客看见确实不雅。

三辩@台应新:公园内不应出现“一窝蜂”式地乱接水现象。如对个别拿着大桶任意前来接水者不管不问,接水处就会“挤成一个疙瘩”,势必影响游览。而一旦有很多人挤着接水,接水处周边肯定会是“夏天一地水,冬天一地冰”,既有安全隐患,也损害了景区形象。

四辩@田华:泉水是济南的一张名片,众多外地游客大多是慕名而来,在趵突泉、五龙潭公园内设置接水点,其实主要是针对游园的游客。住在附近的居民大桶小桶去提水,不但跟公园的美景不搭,也势必会延长游客等待接水的时间,进而影响到观泉、品泉的兴致。喜欢喝泉水的市民可以去黑虎泉打水,也不是太远。千万别因为自己的一时疏忽而让外地游客看低了咱济南人。

## 让泉边打水成为一道风景

一辩@王婷:五龙潭、趵突泉公园内都设置了取水点,与其让白花花的泉水流进护城河,倒不如效仿黑虎泉,在公园合适的地方接几条管道把泉水引上来,允许市民用大桶等容器接水。

二辩@彭磊:不管是拿大桶还是小瓶接泉,本质上都是在利用泉水。现在只禁止大桶打水有“厚此薄彼”之嫌。且拿大桶打水的多是“老济南”,他们或许比游客更珍惜泉水,一味禁止,不但让他们觉得怅然若失,也使得景区似乎缺少了一股“老济南味”。不如放开取水的限制,只要管理和服务水平上去了,取水的场面不但不会影响景区形象,反倒可能成为风味十足的一景。

三辩@崔屹:泉水是上天的恩赐,到泉边取水是济南市民亲近这种恩赐最直接、最原始的方式。对于泉边生活的人家来说,用泉水做饭、泡茶……一切都是那么容易简单,但对大部分济南市民来说,到泉边打水不是那么轻而易举的,大老远的距离、费那么长时间去一次当然不能满足于只打一小瓶水回来,带着大桶小瓶各种盛水家什去泉边取水本身就是济南一道独特的风景。对于泉边取水,笔者认为,不管是大桶与否,只能欢迎,不能限制。

四辩@屈振尧:如果景区拿市民用大桶取水易发生纠纷和安全事故影响公园景观说事,只能说明景区的管理没到位。景区内的取水点应完善周围设施,针对路滑可以铺防滑的地砖;对因取水会发生的拥堵,可以安排专人维持秩序。

## 亲历

## 心情被过久的等待搅乱

@刘曰章:春节长假期间,笔者携家人从趵突泉观完花灯后去了五龙潭公园,因为是第一次去那儿,心情异常激动。孩子在玉泉喷嘴饮水点看到泉水汨汨不断地流出时,就将矿泉水瓶子里的水全部喝光准备接点水。此时有三个老人拿着六个水桶抢了“先机”,由于喷嘴口小,灌水太慢,后面等待取水的游客拿着瓶子排起了一小溜队伍,等待时间太长,就连孩子等得都有些不耐烦了。虽然最终取到了泉水,但是心情已乱糟糟,甘甜的泉水含在口中已索然无味。

## 泉水就是那么甘甜特别

@侯家赋:前几天,到趵突泉接了一桶水带回家。我把泉水烧开,给80多岁的老爸沏了一杯茶。老爸细细品尝,茶水清香怡人,没有一点的渣滓,满屋散发出一股幽幽茶香。他边喝着茶,边夸奖济南的泉水好喝,比家里的自来水强多了。还要我以后再去济南,千万别忘了给他带桶泉水回来。

## 建议

## 在合适的地方设取水点

@郭汉杰:很多济南人到泉边灌取泉水,除了“沾点小便宜”,也是有着泉水的情结。为维护景区的秩序和满足老济南人的需要,最好的办法是由政府在泉水区安装几条管道,在合适的地方设立取水点。这样既满足了灌取泉水人的需要,也不影响游客在景区的观赏,而且对灌取泉水人的安全和卫生也提供了保障。这样,自然会增加一些资金的投入,但为了使城市更加美好,也是值得的。

## 节水保泉不能松懈

@王平昌:像趵突泉、五龙潭等景区的饮水点还不是很多,建议相关部门调研论证、再适当增加饮水点,并提供(也可免费)印有天下第一泉等相关图标、简介的容器如环保型塑料瓶等作为纪念品,方便游客取水、携带。这样还能宣传济南,可谓一箭双雕。济南的泉水资源来之不易,相应的节水保泉措施也不能有半点松懈。

## 本期杠子头

## 【崔屹】

通过对来稿质量、数量统计,崔屹获得了本期“杠子头”称号,获得杠子头津贴100元。

# 山东蓝星石材矿业发展有限公司 茶叶山花岗石矿公告【2014】第1号公告

一、根据(2012)京仲裁字第0729号裁决和章丘市人民法院(2013)章执字第884号裁决,我公司依法于2012年收回采区及设备、设施。  
二、原山东博远机械制造有限公司签订的所有协议已经作废,我公司矿区内的所有采区、配电设施、车间仓库及办公场所全部收回,由我公司统一安排。  
三、根据我公司董事会决议并发布的【2013】第3号公告,茶叶山花岗石矿在2013年12月30日彻底关闭,矿区开采单位已经撤出所有人员和设施。  
四、鉴于目前茶叶山花岗石矿尚未取得政府相关部门核发的开工许可证,经公司董事会研究决定,茶叶山花岗石矿停产整顿。未经公司董事会决定,我公司矿山管理人员(包括矿长、矿长助理等)及公司外聘保安不得擅自许可任何单位或个人非法进入茶叶山花岗石矿。  
五、我公司与合作单位发生业务关系(如计件开采、包销等)均由公司董事会派员并持加盖公司公章的书面材料接洽,经洽谈签订的任何合同或协议均须加盖公司公章。凡是持有未加盖公司公章仅有矿区管理人员签字或加盖公司其他专用章书面材料(为无效)的单位或个人请在本公告发布之日起30日内与公司律师联系,电话13506414055。  
六、在茶叶山花岗石矿关闭并停产期间,对于任何单位或个人非法进入茶叶山花岗石矿盗采我公司矿产,给我公司造成损失的,我公司依法报请公安机关追究刑事责任。  
特此公告